Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

XV Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z fizyki
dla uczniéw dotychczasowych gimnazjow
i klas dotychczasowych gimnazjéw prowadzonych
w szkolach innego typu wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap wojewddzki —5.03.2018

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwiazywania testu, przeczytaj uwaznie ponizsza instrukcje.

10.

11.

Whpisz w wyznaczonym miejscu na karcie odpowiedzi swoj kod ustalony przez Komisje
Konkursowa. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twoj arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy
arkusz sktada si¢ z 4 stron i zawiera 11 zadan testowych i 4 zadania rachunkowe. Jesli
zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zglo§ je natychmiast Komisji
Konkursowej.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem na karcie odpowiedzi.
Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

Nie uzywaj korektora. Jezeli pomylisz si¢, bledng odpowiedZ otocz kotkiem i ponownie
udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktore zostaly zaznaczone
lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

W zadaniach testowych 1-9 jest tylko jedna prawidtowa odpowiedz, za kazdg prawidlowa
odpowiedz w zadaniach 1-4 otrzymasz 1 pkt , a w zadaniach 5-9 otrzymasz 2 pkt. Za kazde
z zdan testowych 10 i 11 otrzymasz 1 pkt za 2 prawidtowe zaznaczenia, 2 pkt za 3
prawidlowe zaznaczenia, 3 pkt za 4 prawidlowe zaznaczenia. Za poprawne rozwigzanie
zadan rachunkowych otrzymasz odpowiednio: za zadania nr 1 1 2 — 4 pkt, nr 3 i 4 — 6 pkt.
W karcie odpowiedzi znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.
Pracuj samodzielnie.

Jezeli masz przy sobie telefon komérkowy przekaz go natychmiast przewodniczgcemu
komisji.

Catkowity czas na wykonanie zestawu pisemnego wynosi 90 minut.
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Przyjmij, ze przyspieszenie ziemskie g =10 m/s?, ciepfo wlasciwe wody c,, = 4200 J/(kg-K).
Mozesz korzystac z kalkulatora prostego i linijki.

TEST

1. Kiedy samochod rusza, jego kierowca odczuwa pewng site, ktora jest skierowana:
a) do przodu, b) do tytu, c) w lewo, d) w prawo.

2. Masa danego ciata jest,
a) jednakowa na catej kuli ziemskiej, C) najwicksza na biegunie pénocnym,
b) najwicksza na rowniku, d) najwigksza na biegunie poludniowym.

3. Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury substancji od

oddawanej przez nig energii. Temu wykresowi odpowiadaja T

odpowiednio zjawiska:

a) ozigbianie i krzepnigcie,

b) topnienie i ogrzewanie,

C) ogrzewanie i krzepnigcie,

d) skraplanie i ozigbianie. E

4. Jezeli magnes w ksztalcie sztabki podzielimy na trzy czgsci, przecinajac go dwukrotnie
prostopadle do najdtuzszej $ciany to otrzymamy:

a) trzy magnesy bez wzglgdu na wymiary uzyskanych czesci,

b) trzy magnesy, ale tylko wtedy, gdy sztabka podzielona zostanie na trzy réwne czgsci,

C) magnes z czeSci srodkowej oraz dwie sztabki posiadajace tylko po jednym biegunie,

d) sztabke srodkowa nie bedaca magnesem i dwa magnesy powstate z czeSci brzegowych.

5. Naciskowi ciata o masie 10 t na powierzchnig 1 m? odpowiada ciénienie:
a) 10000 Pa, b) 1000 hPa, c) 1000 kPa, d) 1 MPa.

6. W pewnej chwili odleglo$¢ na szosie miedzy jadgcym z predkoscig 20 m/s samochodem,
a motocyklem jadgcym za nim z predkoscia 30 m/s wynosi 6 km. Jezeli obydwa pojazdy bedg si¢
nadal porusza¢ z tymi samymi predkosciami to motocykl dogoni samochdd w czasie:

a) 120s, b) 200s, c) 300s, d) 600 s.

7. Cialo o masie 5 kg, ruszajace z miejsca, na ktore dziata niezrobwnowazona sita o wartosci 20 N
w czasie pierwszych 4 sekund ruchu, przebedzie droge:
a) 4m, b) 8 m, c) 16 m, d) 32m.

8. Pitka futbolowa o masie 0,4 kg leci z predkoscia 5 m/s. Aby zatrzymaé pitke na odcinku

10 cm, bramkarz musi dziatac sitg o wartosci:
a) 5N, b) 25N, c) 50N, d) 100 N.
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9. Energia potrzebna do doprowadzenia 20 dag wody w izolowanym naczyniu o temperaturze
poczatkowej 30°C do wrzenia jest najblizsza energii potrzebnej do podniesienia na wysoko$¢
5m:

a) chomika (o masie 25 g) c) konia (o masie 11),

b) psa (0 masie 15 kg), d) stonia (o masie 5 t)

10. Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen (P — prawda, F — falsz)

a) | Swiatto biegnie po takiej drodze, aby czas na jej pokonanie byt jak
najkrotszy.

b) | Lupa tworzy pozorny, prosty, powigkszony obraz przedmiotu.

C) | Za pomoca soczewki rozpraszajacej mozna uzyskac obraz na ekranie.

|| TO| O
m| m|{m| T

d) | Ogniskowa soczewki mierzymy w dioptriach.

11. Dopasuj urzadzenie, w ktorym wykorzystano, odpowiedni rodzaju fal elektromagnetycznych

11.1 | promieniowanie podczerwone

11.2 | promieniowanie mikrofalowe

11.3 | promieniowanie ultrafioletowe

11.4 | promieniowanie rentgenowskie

a) tomograf komputerowy, b) nawigacja GPS, ¢) noktowizor,
d) ultrasonograf (USG), e) lampa bakteriobojcza.
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ZADANIA RACHUNKOWE

1. W karcie odpowiedzi wypisz dane, szukane i wzory, z ktorych korzystasz.

2. Przedstaw tok rozumowania prowadzgcy do koncowego wyniku.

3. Wykonaj dziatania na liczbach i na jednostkach.

4. Wpisz odpowiedz zawierajgcq wynik obliczonej wielkosci razem z jednostkg
lub podkresl wynik koricowy.

Zadanie 1. (4 pkt)

W czasie lotu widokowego balon, ktorego ciezar wraz z gondolg wynosi 33 kN, wisi nieruchomo
w powietrzu na wysokosci 100 m. Gesto$é powietrza wynosi okoto 1,17 g/dm®.

a) Na podstawie znanych Ci zasad i praw fizycznych uzasadnij ile wynosi warto$¢ sity wyporu.
b) Oblicz objetosc balonu.

Zadanie 2. (4 pkt)
Zapotrzebowanie roczne w energi¢ cieplng domu standardowego o powierzchni grzewczej
120 m? wynosi 15 MWh. Oblicz, jaka mase¢ wegla kamiennego nalezy kupi¢, zeby speic

wymagania. Przyjmij, ze z 1kg zakupionego wegla uzyskuje si¢ 32 MJ energii cieplnej, a straty
energii zwigzane ze spalaniem wegla w piecu wynosza 40%. Wynik podaj w tonach.

Zadanie 3. (6 pkt)

Na lekcji uczniowie wyznaczali opor elektryczny opornika. Wyniki zapisali w tabeli.

Nr pom. U (V) I (uA)
1. 1,2 175
2. 1,7 250
3. 2,3 340
4. 2,8 410
5. 3,3 480

a) Narysuj schemat obwodu jaki uczniowie zbudowali.

b) Wykorzystujac wyniki podane w tabeli, narysuj wykres przedstawiajacy zalezno$¢ natezenie
pradu od napigcia.

c) Dla wybranej pary pomiaréw (napigcia i natezenia pradu) oblicz opdr elektryczny opornika
I zapisz wynik w kiloomach po zaokragleniu do dwoch cyfr znaczacych.

Zadanie 4. (6 pkt)

Na zwierciadlo ptaskie pada promien pod katem 10°.

a) O jaki kat odchyli si¢ promien odbity od promienia padajacego.

b) Oblicz kat odbicia, po obroceniu zwierciadta o kat 30° wokot osi prostopadtej do ptaszczyzny
padania, przechodzacej przez punkt padania promienia na zwierciadto.

Wykonaj odpowiednie rysunki, zapisz na karcie odpowiedzi uzasadnienie podanego wyniku,
rozwaz wszystkie moZzliwe przypadki.
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